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«Застосування результатів біологічних досліджень у медицині, селекції та біотехнології») з таких тем: «Спадкова 

мінливість: комбінативна та мутаційна», «Медична генетика. Спадкові хвороби людини», «Діагностика спадкових 

хвороб людини. Медико-генетичне консультування» тощо. 

Отже, обов’язок кожного вчителя показати та дослідити з учнями міжпредметні зв’язки під час вивчення 

«Біології та екології». Оскільки школярі не завжди можуть зрозуміти, що це таке та їх побачити під час вивчення 

певної теми. Отримані знання учні неодмінно зможуть використати на практиці у дорослому житті. 
Висновки. Під час вивчення «біології та екології» в старшій школі простежуються можливості для реалізації 

міжпредметних зв'язків. Сучасний вчитель повинен формувати в учнів на уроках позитивне ставлення до природи та 

навколишнього середовища, розвивати інтерес учнів до навчання, формувати уміння, що допоможуть підвищити 

рівень знань природничого циклу тощо. 
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Сьогодні неабиякої актуальності набуває проблема становлення національної ідентичності майбутнього 

громадянина країни на основі суспільних цінностей, як передумови виховання у дітей ціннісного ставлення до своєї 

родини, свого народу, його історії, звичаїв та культури, патріотизму, утвердження активної громадянської позиції. 

У державному стандарті дошкільної освіти (2021) соціально-громадянську компетентність дитини визнано як 

ключову [1], основи якої закладаються в дошкільному віці, який є найсприятливішим часом для гармонійної 

соціалізації дитини. 

Соціально-громадянську компетентність дошкільника розуміють як здатність до прояву особистісних 

якостей, соціальних почуттів, любові до Батьківщини; готовність до посильної участі в різних соціальних заходах та 

подіях, що відбуваються в дитячих осередках, громаді, та спрямовані на поліпшення суспільного життя. 

Сформованість зазначеної компетентності має виражатися в ціннісному ставленні дитини до себе, своїх прав та 

обов’язків, міжособистісній взаємодії між членами сім’ї, родини, іншими людьми, повазі до культурних надбань як 

українського народу, так і інших культур тощо [1;2]. 

Відповідно до розуміння сутності соціально-громадянської компетентності, психолого-педагогічних 

характеристик та вікових особливостей дошкільників ми виділяємо такі її структурні компоненти: емоційно-

ціннісний, знаннєвий, діяльнісний (формування життєвих навичок). Тому важливо залучати дітей до таких видів 

діяльності, які б мали змогу скеровувати свій потенціал на розвиток усіх складових соціально-громадянської 

компетентності. Зазначимо, що особливе місце у розвитку соціальних навичок займає ігрова діяльність дитини. 

Завдяки імітації та перевтіленню можуть створюватися ігрові ситуації, у яких розкриваються моделі й норми 

суспільної поведінки, взаємовідносини між дітьми і дорослими. Розглянемо, які основні завдання мають 

розв’язувати ігрові технології, аби сприяти соціально-громадянському розвитку дошкільників. 

Емоційно-ціннісний компонент. Колективні ігри змінюють характер і зміст діяльності дошкільника. Під час 

ігрової діяльності дитина відображає емоційно-ціннісне ставлення до себе та інших, формується інтерес до взаємодії 

з однолітками, посилюється активність у ігровій діяльності; виховується повага до партнерів гри, їхніх прав, 

формується здатність виражати почуття, співпереживати, співчувати; розвиваються особистісні якості, такі як: 

самостійність, відповідальність, ініціативність, справедливість, креативність, активність. 

Знаннєвий компонент. Ігрова діяльність спрямована на формування уявлення про себе, свою сім’ю, 

дошкільний заклад, Батьківщину, знань про звичаї та традиції сім’ї, народу, народні ігри, втілення в ігрову 

діяльність народних казок, мультфільмів, здатність відтворювати емоції персонажів, розуміти їх, конструювати 

моделі поведінки, дотримуватися правил у групових іграх; уявлення про можливість вибору, відповідальності. 

Діяльнісний компонент. Ігрові технології скеровані на формування життєвих навичок дошкільника: здатності 

відстоювати свою думку, узгодження особистісних потреб з потребами однолітків, членів сім’ї, культури поведінки, 

поваги до партнерів, участі в ігровій діяльності, організації ігор, здатності йти на поступки, поважати думку 

більшості. 

Важливу роль у формуванні соціально-громадянської компетентності дітей відіграє безпосередня участь 

батьків у спільній ігровій діяльності, що сприяє розширенню кола творчих ігор. Пояснення і обговорення поведінки, 

вчинків, емоцій персонажів, людей, демонстрування власного позитивного прикладу, підтримання бажання дитини 

грати з іншими дітьми, вибирати гру, іграшки, виховує відповідальність за свій вибір та поведінку. Проведення свят 

у колі сім’ї, спільних прогулянок, екскурсій до магазину, розважальних центрів, відвідування творчих заходів сприяє 

набуттю дітьми індивідуального досвіду життя в суспільстві, встановленню соціальної взаємодії у майбутньому. 

Отже, визначальними для соціально-громадянської компетентності є сформованість у дошкільника не лише 
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відповідних знань та вмінь, але й емоційного ставлення до суспільних цінностей -  основи для  формування життєвої 

позиції в майбутньому. Спільна взаємодія дітей, педагогів та батьків, організація ігрового освітнього простору, в 

якому передбачається участь усіх учасників навчально-виховного процесу у створенні норм, правил спільного 

життя, наявність колективних справ та проєктів дозволяють створити нестандартну модель організації освітнього 

процесу, що спонукає дітей до соціальної активності.   
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Освітнє середовище закладу вищої освіти (далі – ЗВО) в ідеалістичному розрізі передбачає його 

позиціонування як найкращого способу організаційно-педагогічної та наукової взаємодії суб’єктів освітнього 

процесу, що уможливлює набуття майбутніми фахівцями різних сфер діяльності професійної компетентності. Втім 

останнє не перекреслює логіки представлення освітнього середовища ЗВО з його структурованою системою 

організаційних і дидактичних заходів як сприятливого для формування негативного «мікроклімату» виникнення 

виявів інформаційного насильства. 

Концепт «інформаційне насильство в освітньому середовищі ЗВО» видається перспективним науково 

інтерпретувати на засадах комплексності та гіпотетично-дедуктивного методу. Річ у тім, що як окремий концепт це 

явище науковій інтерпретації не підлягало, тож максимально вичерпне й усебічне його осмислення уможливлює 

узагальнення характеристик складників останнього. 

Можна задекларувати, що підходи до інтерпретації проблеми інформаційного насильства стосуються його 

змісту та першопричин виникнення переважно у сфері соціально-гуманітарних і поведінкових наук. На наш погляд, 

раціональним буде вивчення «інформаційного насильства освітнього середовища ЗВО» в дещо іншому дискурсі з 

огляду на специфіку механізму організації освітнього процесу у ЗВО, вікові особливості учасників освітнього 

процесу, форми їхньої взаємодії. 

Інформаційне насильство визначає «не роль інформації при здійсненні насильницьких актів, а 

інструментальне призначення новітніх засобів масової інформації у продукуванні насилля, специфіку трансформації 

насилля у інформаційному суспільстві загалом» [3, с. 26]. Тобто основними інструментами реалізації 

інформаційного насилля слугують інформаційні впливи, зокрема з використанням новітніх засобів розповсюдження 

інформації. 

Так, В. Слюсар потрактовує «інформаційне насильство» як «соціально-культурне насилля, яке здійснюється 

у латентній формі на основі репрезентації недостовірної картини світу» [3, c. 31], а Дж. Штейн – як передусім 

неправомірний інформаційний вплив на особу або групу осіб із метою маніпулювання їхньою свідомістю [4]. 

У вузькому сенсі О. Дзьобань називає інформаційне насильство несиловим впливом (дією) на ментальну 

сферу, що суперечить закономірному перебігу подій [1, с. 147]. 

Явище «інформаційне насилля» є досить малодослідженим і позбавленим усталеного наукового підґрунтя. 

Тому безпосереднє дослідження виявів інформаційного насилля в освітньому середовищі вимагає аналізу 

потенційних ризиків його виникнення та форм вияву. 

Інформаційне насильство в закладах освіти, зокрема ЗВО, не має чіткого юридичного визначення. Так, у 

статті 54 Закону України «Про освіту» зазначено, що педагогічні, науково-педагогічні та наукові працівники, інші 

особи, які долучаються до освітнього процесу, зобов’язані: 

• захищати здобувачів освіти під час освітнього процесу від усіх форм фізичного та психічного насильства, 

приниження честі та гідності, дискримінації за будь-якою ознакою, пропаганди та агітації, що завдають шкоди 

здоров’ю здобувача освіти, запобігати вживанню на території закладів освіти алкогольних напоїв, наркотичних 

засобів, іншим шкідливим звичкам; 

• повідомляти керівництво закладу освіти про факти булінгу (цькування) стосовно здобувачів освіти, 

педагогічних, науково-педагогічних, наукових працівників, інших осіб, яких залучають до освітнього процесу, 

свідком якого вони були особисто, або інформацію про які отримали від сторонніх, вживати невідкладних заходів 

для припинення булінгу (цькування) [2]. 

Річ у тім, що гарантії попередження інформаційного насилля серед учасників освітнього процесу в ЗВО 

залишаються без чіткого нормативно-законодавчого регламентування – на відміну від безпосередніх виявів агресії. 

Тому для окреслення морфологічних особливостей інформаційного насильства в умовах освітнього середовища ЗВО 

видається доцільним ідентифікувати його учасників та особливості їхньої взаємодії. 

Стереотипне бачення об’єктом насилля в закладах освіти тільки студента вже давно втратило актуальність. 

Безумовно, освітнє середовище ЗВО вирізняється оптимальними умовами для вчинення насильницьких дій проти 

здобувачів освіти, але таке твердження було би певною мірою об’єктивним у контексті класичних виявів насилля 
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